
2.

nają taĘ samą cenę

l"c na przykład jako
b.

z §rmę ptzybliżeń:
tazagłac:dLa95,68 zł.

s6"

zba c jest mniejsza

. - :1.d bezrvzględ-

: :dtz przy-

, :- ::ltepostaĆ:

t 155c) .11- ='VtOq
t10t) }l2- =\27

2.3. Potęgi. Pierwiastki. Logarytmy

2.3,1. oblicz:

a) JoJt = b) J0,0009 =

d)
_

JsJzs =
.fe) 

V, =

2.3,2.WyŁącz czynnik spod znaku pierwiastka:

a) \60 = b) iń6 = dzłi= d) iFo=
2.3.3. Zapiszw najprostszej postaci: 5łi - ZJą + ZJi

2.3.4.Wykonaj działarria i przedstaw w najprostszej postaci:

d sJż +zJ3 -2ła +zJż = 0 7Jr,(u-Jż)=
c) ,lń - zł3 = d) (1 - zGXr * zJi) =

r- I-, 2ł5 V5Al 

-

vl 32
f; l;. ]J lJo) l-- l-_o'!16 !s

i) 5łIA - 2ĄK-5Ą =

2.3.5. Wykonaj działania i przedstaw w najprostszej postaci:

,l zJż(sĄIi -ząI-sz) = al (zVu)(:Vl8)=

2,3,6,Wykaz, zeffi - r.

2.3,7,Wyłącz największy czynnik przed znakpierwiastka Ąft6rff , gdzie x, y, z

są dodatnimi liczbami rzeczywistym|

l Qłi -l)(G +z)=

h) 9\,Ę5 - 2J80 =

j) ,lff -t =

-.: _e nairviększa,

2.3.8. Oblicz wartość v,ryrażenia9x + 5-10x +x2 dlax=I

23



MATEMATYKA. Przed' maturą. Zadania,..

nrĄ *
l15
V'ar+Ę

4
2+2

1

7
2.3,9. oblicz: F

!:o

2.3.10. Usuń niewymierność z mianownika:

7 l*Oą\ F\l 

--

ą) 
- - v.t

3V3 7 -ł7
1 l*Jjd)-:= ") 

''" 
=<!49 ł7

27ł3
c)

ł9
2Ąl36

2.3.1 3. Uzasadnij, że liczba złl + 5

Ż,3,14. Zapisz w postaci jednej potęgi:
a) ż52 .5s = b) 5": : 5101 =

f)

2I
a l---V5+V3 ł3+2

Ąl6

2.3.'l'l . Oblicz iloraz sumy liczb 3 ł1 i 2J 6 przezich różnicę.

2.3.12,obliczwartoś x'-2'*l 
diax=CwYrazenla 

- - I
ó*r

7

g) 0,5 . (23 .2ttz1 z -

j) 0,5 . 3123 ł 8,5 . 3123 =

2.3.15. oblicz:

a)

ilzl,=

h) 15.3l7_6.317-

k) 512+5I2+3,5I2-

jest liczbą całkowitą.

c) (I2I2)3 ,||-2 _

f) tz,' : I7-5 =

c) 0,1' + 2 .0,2ż _ 0,32 =

f)

i) 492 ,64

i ] )
ll
ll]

1
d) 16 e)

ti)
_2

u r5( 1]
l ,l j

b)

d ągż=

h) 32,=

1
5

i\ 2 .zrn _ L.zrn ='6 
3

1) 17 ,2I4 - 47 -

r rr lj|5-|=l ąg)
2

2

]
3

1
53I2g)

j) 2161 :62 =

24
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, :__-. całkorvitą.

_ -0.3:=

Ąlń *
/ ,\]
ll1 l'
\. 9' . l 3' .J20 *f

I0: 
,

42
2.3.16. Porównaj |iczby aib, jeśIi: a:

)-
1

1

2

l 2,3,17 . Zapiszw postaci jednej potęgi: ż . 520l + 3 . 5ż0l.

2.3.1 8. Zapiszw postaci jednej potęgi:'j#
3

2.3,"|9. Zapisz w postaci potęgi liczby 10:

a) 10 0003 = b) (0,0001)-3 =

c) (0,01)' . 102: 100 3 = d) 1000 ' ,0,001 n 
=

2.3.20. Wykonaj działania:
a) (3a2)2 = b) (_4b3), =

2x'
3ł

3

c) d) (3xl+2x2+x-3).4x3=

1
8

0,5

2,3.2L Uporządkuj rosnąco liczby : 2', 16Ź, (0, 5 )',', ,0,5ć

2.3.2Z. Która liczba j est większa : 26'5 czy 33ż7 ?

2,3,23.Wykaż, ze wartość liczbowa lvyrażenia2l26 - 2123 - 9 , 2rż2 jest wielokrotnoś-
ciąIiczby I0.

2,3.Ż4, Na egzamin przygoto\^/ano 25 pltań z dwiema odpowiedziami do wyboru
i 15 pltań z 4 odpowiedziami do ł7boru. Ile było możliwych odpowiedzi?

Z,3,25, Wykonaj działania. Wynik przedstaw w notacji łrykładniczej.

a) 0,00125 ,8 , 1011 =
10.74 .I0 ,

b) ^=5,37.10 "

c) 8,5 .],05 2. 10 13 
=

|4 400 000 000d)_
0,00012

25

2.Liczby
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MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania...

2.3.26, Masa protonu jest równa I,6726. 10-'7 kg. Masa Ziemi - 6 . 1024 kg.IIe razy
masa Ziemi jest większa od masy protonu?
A. 3,59 . I0 3 razy; B. 3,59 . \05l razy; C.3,59 . I0 5I razy; D. 3,59 , l03 razy.

2.3,27. Średnia odległość Marsa od Słońca jest równa 2,28. I08 km, a Plutona -
6 , 109 km. Ile razy odleglość Plutona od Słońca jest większa od odległości Marsa
od Słońca?

2.3,28, Masa |owisza jest równa M = I,8986. 1027 kg. Masa Io, jednego z jego
księżyców; jest równa m = 8,93. 1022 kg. Odległość Io od |owisza średnio wynosi
r = 4,2I . 108 m.
Z jaką siłą grawitacji oddziałuje |owisz na Io? Skorzystaj ze wzorLl na siłę grawitacji:

F = GM ')- ,gdzie G = 6,67 ,0 gr" t€-

2.3.29. Atom węgla ma wielkość około c = I,24. 10 10 m, a wirus w = 1,5. 10-6 m.
Ile razy wirus jest większy od atomu węgla?

2.3.30. W próbce znajdĄe się Ą = 6,4 , IOI7 atomów promieniotwórczego azotu 13N.

Okres połowicznego rozpadl tego izotopu łynosi Ę. = 10 minut. Oblicz, ile ato-

mów jodu zostanie po upłl-wie godziny? Skorzystaj ze wzorlu ru = Ą.

Ą - początkowaliczba atomóW }/ - liczba atomów po upły.wie czasu t

Tabela przedstawia natężenie wybranych źrodeł dźwięku. Wykorzystaj dane z tabeli
w zadaniu 2.3.3I. i2.3.32.

2.3.31. IIerazy natężenie dźwięku startującego odrzutowca jest większe od natężenia
dźwięku pracuj ącego o dkrr zacza?.

A. 10 000 razy; B. 0,0000l razy; C. 0,0001 razy; D. 100 000 razy.

(J)*,ru",

26

t ) ,_. 
- 

'

/r']llJ r]lil ];:.__ ]

_i, r-, ll \t,-,--.,

23.33. Zamrcń1

") 
iF=

! _,:' --

t':, -

Z_:: ,

Z_l: -

l
2.3.41.oblicz -

(l l_. -
] 1-

, ,\1i 5 r 
-

l

- ]1"

: ]rlg _t':_ : =

.1 ]=

ŻródŁo Natężenie dźwięku
IW/m']

żrodŁo Natęzenie dźwięku
IW/m']

szept ledwo
słyszalny

10-12 pociąg 10-1

szelest liści 10-1t młot pneumatyczny 10-2

roZmoWa 10 9do l0 8 startujący
odrzutowiec

1

odklrzacz 10-5 próg bólu 102



- 6 - 1024 kg.IIe razy

). 3,59 - tra3 razy.

lff km, a Plutona -
M odlęlości Marsa

r lo jednego z jego
:isza średnio wynosi

ru na siĘ grawitacji:

- -1.r,lU"m.

]_:a:.r azotu 1]N.

. _ . qozle

.

.- _j:l.ztabeli

-:,1.1ć od natęŻenia

_- ,,t 000 razy.

2.3.32. O ile W/m' natężenie dźwięku najgłośniejs zej rozmovłyjest większe od natę-

żenia dźwięku najcichszej rozmowy?
A. o 10W/m'; B.o 10 1W/m2; C, o 9. 10 9W/m2; D. o 9000W/m'.

2.3.33. Zamieńpierwiastek na potęgę:

-r.
a) ł5, = b)

1
c) łG= d)lm=

4l-)vJ

2.3.3 4, Zamień potęgę na pierwiastek:

a) 5,= b) 9,= .) (:-)r=

2.3.35. Uzasadnij, z, (G - {eI - (\6;c)' =,o.

2,3 .36. Wykonaj działania: (l -rl+)+(, *,r;;}

2.3.37.oblicz: 
[(, 

- rr' )' - (, - rr* )']

2.3.38. Przedstaw wyrażenie w postaci potęgi |iczby 3:

( l 1\ -,!

|s^ 

.zl,.,J , (J:)'

2.3.39. Zapiszw postaci potęgi bez użyciasymbolu pierwiastka: (r" )', rl7

2.3,40.Zapiszw najprostszej postaci:'1* Ę'1; 
*

(tzt')',tt;

,! _!

12' .3'+
!

45,

2.3,4'|. oblicz:

ż,3,42" oblicz:
a) Io91625 =

u) ,.*.[-L) :

g) logo,,(1ogu6) =

b) logn,n0,81 =

e) log,(logr81) =

h) log,Ó =

c) log 0,001 =

f) logr(log10) =

l_!2,.4,

27
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MATEltIATYKA, Przed Zadania...

2.3,43. Oblicz x:

a) 1ogrr = -3 b) logrx = 0 c) 1og x = -1

2,3.44,Wiedząc, żelog3 = a ilog8 = b, oblicz:

a) log24 = b) log 64 =

d) Iogi/F= e) log9=

2.3,45. Y{yznacz x, j eśli:
a) log 2x+log5 =2

c) log 8Ó =

f) 1og9 =

b) log5+log5x=3

d) log(200 - x) = 2

b) 61o9,64 -Iog_49 =
d) logul08 - logul8 =

d) log,0,25 = 2

c) log(x + Ó) + log(x - Ć) = O

2,3.46.oblicz:
a) 51og,9 + 7logr8 =

c) 1ogo3 + Iogul} =

A.log
2x +3z

y

2.3,47 . Zapiszjako jeden logarltm:
a) 3log 6 + 5log2 =

c) 5log: =

2.3.48. |eżeti25O = 3,, to:
A. loąx = 250; B. loą3 = 250; C.Iog,250 = 3;

2.3.49, Wyrażenie 2logx- |ogy + 3logz jestrówne:

B.IogtŻ.
y

b)
d)

1

7+
41og

51og

2log
3log

8

11=

D.log.250 = x.

C.log(2x-y+3z); D.log4
yZ

2.3.50. Wiedząc,żelogr3 = 1,59 iIogr7 =2,8l,oblicz:

a)Iogr2l = b) logr81 = c)Iogrł9 =
9

2.3.51. Oblicz w:

a) W = 3lns,tz b) w = 232)og"I2 c)w:3 21og.S log.]

2.3.52. Skalę Richtera (S^) służącą do określania siły trzęsienia ziemi można opisać
wzorem So(A) = 1og A, gdzie A jest amplitudą fali sejsmicznej.
a) Oblicz, o ile wzrośnie siła trzęsienia ziemi, jeśli amplituda A wzrośnie sto razy,
b) Wartość S^ wzrosła o trzy jednostki. |aki był wzrost amplitudy A?

28
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2.Liczby

i ziemi można opisaĆ

] ):l1e Sto razy.

- t ai = 7

c) Trzęsienie ziemi 27 kwietnia 2015 roku w Indiach miało siłę 5,1 w skali Richtera.
Dwa dni wcześniej było 500 razy większe trzęsienie ziemi w Nepalu, Jaką siłę
w skali Richtera miało trzęsienie ziemi w Nepalu? Przyjmljlog 5 = 0,7.

-los.40
2.3.53. Uzasadnij, że' - ),;

3logrs 
- Ll

2.3,54. Porównaj |iczbyx,y,z,gdy| log,G= J, bgJry=2, Iogr32=z.

2.3.1.

a) J0,01= 0,1; b) JOJ009 = 0,03;

d) GJ25 = ./5.5 = 5; e) i[ = ;,

2.3.2.

ll55 Eń l8c) V'- = ti- = ,r'
l10 E4 4f) }l)_ - ]i _ - _
\-zl \zl 3'

a) \60 =słż; b)VG=zĄIź; ózJń=BJj; d)i(-sł=-3{6

2,3.3.Zalważ, że J?-7 = J9 3 = 3Ji, łó = zJz t JĘ = łć. wytonaj wskazane
działania.
Odpowiedź: l1Ó

z,3.4.

il 5JŻ +lłi -2ł' +zJŻ=5Ó +lJi;
d ł27 -3Ó=0;

0 7J' b _ Jr) = uJż- ru;

d) (1 - 2GX1 * 2łi) = -I9)

tl QJi- 1)(G + 2) =s + 3.,6;e)
TJiGG
326

.tr E 6ol l-- I_o'!16 !s 12'
h) 9!Ę5 - 2\60 = rsG;

i) 5łu -2{(-8ł = toi6; j) I32 _I22 = J25 = 5

29

Wskazówki. Rozwiązania. 0dpowiedzi



2.3.5.

ul (:Ó - z)'=zz -nJi +4=3l-nłi,
U O,Jń=14;
,1 złż(słi -zĄI:,;)= +;

al (zVrz )(:Vń) = :o

2.3.6. Możesz zastosowac wlasność {G : ń . Ot ry^aszwtedy Ę1729 = 3.

Możesztez najpierw obliczyćwewnętrzny pierwiastek ,llń = 27, a następnie

łIń = 3.

2.3.7.Zauważ, że 16 = 2a = 2 . 23.

Podobnie x4 = x.xr, f'= y' .(fr)'i { = Z.(ł)'
Odpowiedź: 2xy2zż $rrŻ

MATE|\4ATYKA. Przed maturą. Zadania...

2.3.8.

I sposób:
Podstaw x = 1

9+

II sposób:
P r z ekształ ć v,ry r aż enie do n aj p ro st s z e j p o st ac i :

Podstawx = 1

9+|+|=13.
Odpowiedź:13

2,3,9.Zanim obliczysz wartości pierwiastków zliczb mieszanych, musisz je przedsta-
wić w postaci ułamków niewłaściwych. Pamiętaj o kolejności działań.
Odpowiedź:6.

2.3.10.

25-10+7'=9+Vl6 =13 9x+ (5-x)'=gx+15_xl

Należy pomnożyć licznik i mianownik ułamka prr", łi .

Odpowiedź: Zó.'9
Należy pomnożyć licznik i mianownik ułamka prrrr(l * łV) Pamię-
taj o tym, aby wziąc licznik i mianownik w nawias. Teraz w mianow-
niku skorzystaj zwzorl skróconego mnożenia: (a - b)(a + b) = a' - b',
a w liczniku zewzorLl: (a + b)2 = a2 + Zab + b2.

(ł * .,6)
Odpowiedź:

J

7

-l;J1,/ J
a)

b)
-l-

-l;

30

1.3.t1. Wskazrirt-lł
norłrnika.

Odpowiedź: 17 +

ż,3.12.

I spg5fb,

-t - 1)'

.r1
_,,._ 1)

r-] +i-t
1I sposób:

,] -l\_r-1) -:1...

(z *zł1+ r)-z|

Odpowiedź: \\ arr*

_] la

]i _]6

r6

ó* t-t

l\-,

3

vJ
l:

= vJ

,-_la\

r]

Fz
oą

Fon

oą

Uc:

,w ll



., :.>Z€i poStaci:

_.-.:.-'a przedsta-

] - ., ; ). lu,riię-
,, -'a: Jz rl mianow-

l- ,;-ll) =aż_b2,

, .-:9=:,
- ,i :-.]stepnie

c)
27ł1
E-

2.Liczby

Zalważ, że w mianowniku masz Ą[ł , zatem aby usunąć niewy-
mierność z miano,\Mnika, łystarczy pomnożyc |icznlk i mianownik

przez ł1.
Odpowiedź:9łF.

Pomnóż licznik i mianownik przez łi .

Odpowiedź: Ąli .

Licznik i mianownik pomnóż prrr, ,fi . Pamiętaj o \^/zięciu licznika
-l-

w nawias. Odpowiedz: ' 
*:' 

.

7

il+
łąs

, t*łie)-
ł7

2ąlń
.I-v6

f) Licznik i mianownik pomnóżprzez

Odpowiedź:2ł6,

ĄIe

2.3.1l. Wskazówka: Zapisz i|oraz w postaci ułamka i usuń niewJ.mierność z mia-
nownika.

Odpowiedź: 17 + I2łr.

2.3;l2.
I sposób:

(x 1)'

x-I
(.t - 1)

.6+1-t
I1sposób:

12 / - \

{J: + t) - 2(J3 + I), l

.6*t-t

P*zJs+r)-z(6+r)+r
l:!J

l:=vJ

PrzeksztaŁć licznik wyrażenia, korzystając ze wzoru
skróconego mnozenia.

Możesz skrócić ułamek przez (x - 1), ponieważ x + ],.

Oblicz wartość svyrażenia,podstawiają6 a = 1Ę + 1.

podstaw x=J3 +I.

Wykonaj działania w liczniku i mianowniku.

Usuń niewymierność z mianownika, albo skróć

ułamek, korzystając z faktu, te z = łZ rlZ,

J

E
Odpowiedź: Wartość wyrazenia jest równa Ó

3t



MATEMATYKA. Przed maturą, Zadania...

2.3.13. Wskazówka: Usuń niewymierności z mianowników. Otrzymasz wtedy pewną
sumę. Po wykonaniu działań otrzymaszliczbę 2, która jest Iiczbą całkowitą.

2.3.14.

a) 252. 5'= (5')' . 55 = 59;

b) 5tr: . 5|0], - 522.

c) (I2I2)3. 11,2 = 1110;

z, r 3

d) 16 [1] =2a.23=2;
12)

, .ż1 (7\
e) _=|-l:'(l\' (:i '

|-|
\.3,

f) tZ-' : I7-5 = I73;

8) o,s . (T, 2nzl-z =2 ż3l,

h) 15 . 3l7 _ 6.3I7 =9 .3Il7 - 32 .3l7 - 3I9.

i)
5 ." 1

-,z63
)14 -

j) 0,5 . 3l2] + 8,5 . 3|2'= 9. 3lżł _ 3lż5,

k) 512 + 512 + 3. 512 = 5. 512 - 5I3,

l) ],7 .214 - 47 _ 17 .214 _ 211 = 16.2I1 * 2l,B.

2.3.15.

a) ( b)
36

25

1

2

1

32
1

d) 271 = 3;

]
5

1

l1( ll\: (zsa\j 2t) l 5- | =| 
- 

l =2_\49) \49) 7

c) 0,1' + 2.0,22 - 0,3] = 0;

e) a9'=(r')u =r,

g) tzs:=(r')3 =52=25; h) zzi=(r') i. =r,=ł,
]1 22

i 49'.64' =7.4=28; j) 2161 :a'=(a')]:6'=t.

2.3.16. Należy każde z v,ryrażeń przedstawić w najprostszej postaci. Zauważ, że aby
łatwo obliczyć pierwiastekzliczby mieszanej, należy przedstawić ją w postaci ułamka
niewłaściwego.
Odpowiedź: a = 3, b = 3, a więc a = b.

32
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2,Liczby

Z}ma§Z wtedy pe]^/ną

ącałkowitą.

rstacl Zauważ, że aby

;ic ią w postaci ułamka

2.3.'17,Zalważ, że 2a + 3a = 5a. Wystarczy sumę z lewej strony zapisac w postaci ilo-
czynrr i wykonać dziaŁania na potęgach.
Odpowiedź:5202.

2.3.18. Zauważ, że podstawą każdej występującej w wyrażeniu potęgi jest liczba 3.
Odpowiedź:3'.

2,3,19.Zapisz w postaci potęgi liczby 10:

a) 10 0003 = (10')3 = 1012;

b) (0,0001) 3= (10 n),= 10";
c) (0,01)'. 102: 100-3 = 10 4t2: 10-6 = 10 2*6 = 10a;

d) 1000-3.0,001-a = 103,

2.3.20. Wyko naj działania:
a) (3a2)2 = 9a4,

( 2r-'\' 8x " łJ
^\l l 

- 
,. 15.U/l-- , l - ^ --.\ ;

[ 3"' ,/ 27 x'' 27

2,3.21. Przedstaw każdą z liczb w postaci potęgi liczby 2, a następnie uporządkuj,
poczynając od najmniejszego wykładnika do największego.

Odpowiedź: (0,5)',' = 2,2,1,2 ', 0,5Ó = 2-§ ,rc\ = z'1 ,[] l 
" 

= ,,.,.
\8,

b) (_4b3), = I6b6;

d) (3x I + 2x,2 + rf 3) . 4x3 = I2x2 + 8x + 4.

2.3.22. Aby porównać dwie potęgi, wygodnie jest obliczyć ich lloraz. W tyo przlryad-
ku doprowa dź najpierw do postaci, w której są takie same wykładniki. 2655 - 2327 . 23ż8 .

)]27 _ )J)s / -l \'ż7
Zatem"---:- :2"r .| 1|

3J2/ ( 3,
Jest to liczba większa od 2328 . (0,5)"' = 2, więc liczba większa od jedności. Oznacza
to, żeliczba 2655 jest większa od 3327.

2.3.23,Zauważ,że 2126 = 2' . 21ż|, 2123 - 22. 2"', a 2|22 - 2. 2|2|.

Wystarczy teraz wyłączyc 2121 przed nawias:
1ll'l', (): - 22 - IB) = )12t, (32 _ 4_ 18) = 2l2l, I0,

2.3,24.|eżeli na każde pltanie można udzielić jednej z dwóch odpowiedzi, to przy
drvóch pltaniach możliwości jest22 = 4, przy trzech - 23 itd. Dwadzieścia pięć pl.tań
to 225 możliwości. Analogicznią przy czterech odpowiedziach na kazde pytanie *

przy 15 pytaniach jest 4l5 = 230 możliwych odpowied zi. Wymnoż te wartości.
Odpowiedź: Było 255 możliwości.
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MATEMATYKA. Przed Zadania...

2.3.25.

a) 0,00125, 8, 101l = 1, 109; b) 
10'74 l0-? 

= 2,]0'l
5,37.10 ,

14 400 000 000
c) 8,5.IO5:2. 10-13=4,25.|O'; d) _ =I,2,1014

0,000 12

2.3.26.Podziel masę Ziemi plzez masę protonu.

Odpowiedź: B.

2.3.27, Odpowiedź: Około 26,3 razy.

2.3.28. Podstaw \^/artości:
6,67 .7,8986 . 8,93 10 " . 10" . 10"

Skorzystaj z własności działań na potęgach F = 6,4, 1022 N
Odpowiedź: }owisz przyciąga Io z siłą 6,4 , 1022 N,

2.3.2g.Wystarczy obliczyc i]oraz !: 

= 
+: = 1,2 , ] 04 = 12 000.-l----- C 1,24 l0-1U

Odpowiedź: Wirus jest 12 000 razy większy od atomu \^/odoru.

2.3.30. Podstaw dane do wzoru. Nie zapomnlj zamienić godziny na minuĘ.
Odpowiedź: N= 1016.

2.3.31. Wybierz wartości z tabeli i wykonaj dzielenie, korzystając z praw działań
na potęgach o tej samej podstawie.
Zapisz odpowiedzi A, B, C, D jako potęgi o podstawie 10.

Odpowiedź:D.

2,3.32.0blicz rożnicę między górną a dolną granicąnatężenia dźwięku rozmowy.

Odpowiedź:C,

(4,2I)' , _,ż
(,o" )

[N.,r-" kg'-l

Lu.r' -.]

2.3.33. Skorzystaj ze wzorLL,.

i
a) i/5'= 5';

ó łG=2i;

b) +=
V;'

(o-): = o:,f-
'\] a

]
2J
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d) {vIl'=lll, |=lI0,3.(,



_: _ _]Ia\r- działań

::.-_ ]'0ZlllO\\T.

- L l_| 
,=.

l]., T]l Kg

, ,- ]:-::],-it\-.

-1_,ia m'

2.3.34.

a)55=
-r -v) ; b)9,= 1

ł9'

2.3.35. Przekształćlewą stronę równości, korzystając ze wzotu (J;)' = a, gdy a > 0.

2.3.36. Zastosuj najpierw wzór: (a.b7"' - a* .b'', a potem: (a -b)(a + b) = a2 - bż

|(? -B+)(?*,r')]* =(+l -ru)] = zei = s.

Odpowiedź:6.

2.3.37.

lo+z(s - rr:) (s*zs')]

ro + z[(s - zs+)(s + 28r)]r =

Zastosuj najpierw wzór skróconego mnozenia
na kwadrat dwumianu: (a + b)' = a2 + Zab + b2.

Teraz możesz najpierw zastosować wzór:
(a.b)- = a^ .b*, a potem: (a -b)(a + b) = ąz - 1rz,

=16+2 (8'-28
)

_!
2

Odpowiedź;28.

2.3.38. Zastąp każdą z podstaw potęgą liczby 3 i wykonaj działania na potęgach o tej
samejpodstawie.
Odpowiedź:30,7.

2,3,3g,Skorzystaj zewzorldł = a*,anastępnre wykonaj działaniana potęgach o tej
samejpodstawie.
Odpowiedź:76.

2.3,40, W liczniku zastąp pierwiastek odpowiednią potęgą o podstawie 11, a następ-
nie wykonaj działania na potęgach o tej samej podstawie. W mianowniku przedstaw
każdą z liczb jako potęgę 11 i wykonaj działania na potęgach.
Odpowiedź: II2 = I2L

2.3,41.Zalważ, że tym razem nie podstawy są takie same, a wykładniki. Zastosuj

wzor: (a.b)- = a' . b'.Otrzymasz: Y+ Terazkażdąz postaw potęg występują-
8]

cl.ch w mianowniku i liczniku zastąp potęgą pewnej liczby.
Odpowiedź:4,5.
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MATEMATYKA. Przed maturą, Zadania...

2.3.42.

a) Io91625 = 4, bo 5a = 625;

c) log 0,001 = -3, bo 10-3 = 0,001;

e) logż (Iog.8l \ = logr4 = 2;

g) logo,,(log u6) = logo,,1 = 0;

2.3.43.

a) log_x=_3 = x=5-]= l ;

I25

c) log x: -I = x- 10'1 = 0,1;

2.3,44.

a) log24=a+b;

2,bo 0,92 = 0,81;

1=-3,bo63--,
2I6

b) logo,n0,81 =

d)logut*)

b) log.x=0 = x=30=I;

d) log.0,25 = 2 -> x2 = 0,25. Podstarva logarltmu jest dodatnia, więc x = 0,5.

f) log,(1og10) = log.| = Q;

h) 1og.Ó = 0,5, bo 30,'= Ó.

c) log816 = b+0.5a:b) 1og 64 = 2b;

e) 1og 9 =zb_o;d) logVF =
5
-a;
J

2.3.45.

a) Iog(2x .5) =2

b) log(5 . 5x) = 3

.; rog[(" * ó) (, - ó)] = o

d) 200-x=100

2.3.46. Oblicz:
a) 5log,9 + 71ogr8 = 5. 2 + 7, 3 = 3I
b) 6lo9,64 -log,49 = 6, 6 - 2 = 34

c) Iogu3 + logul2 = 1oga36 = 2

d) 1ogu108 - logo18 = loga6 = 1

2.3.47.

a) 31og 6 + 5log 2 =Iog6912

c) 5log 3 =Iog243

10x= 100,więcx= 10

25x=I03,więcx=40

x2 -3 =tix> ł3,więcx=2
x=100

Zwroc uwagę na to, ze w tym przypadku loga-
rytml nie rłrają takich samych podstaw.

Zastosq wzor}r na sumę lub różnicę logarlt-
mór.v, a potem skorzystaj z definicji logarltmu.

f) log!=b_zo.

b) alog 2 - 21og* = rog i
d) 51og 7 + 3log 11 = 1og(75. 113)

2,3,48.Skorzystaj z definicji logarltmu: log,,b = x o a'= b

Odpowiedź; D.

2.3.49. Pamiętaj o kolejności działań. Najpierw skorzystaj ze wzorLl na logarltm
potęgi; potem, w kolejności występowania, na logarltm ilorazu i iloczynu.
Odpowiedź:B.
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, 
. :,,,prJku loga-

--- fLrrlsta\y.

,.- : ,,;:licc logar)Ą-
.'. '. :-. _.' i lo garltmu,

;. ,.,]L_lrL1 na logarltm
_, _ ,.,czr-t-tu.

:- .1. = 0,5

l=l,-0,5a;

, -, ",,

i Ql.

1

]16

=:
.

2.3.50. Przedstaw każdą z liczb logarytmowanych jako iloczyn,Lloraz lub potęgę liczb
3 i 7. Na przykład:81 = 3a. Teraz możesz skorzystać ze własności logarl,tmów.
Odpowiedź: a) 4,4; b) 6,36; c) 2,44.

2.3.51.

a) w= 31os,17,\łtrięC w=17.

b) Zauważ, że 2logrr12 = log, ,12' i 
E;.

9z3 T

14l = )l2lo1zzl2 - 23Ioc4I44 _ I44

c) Skorzystaj zewzorów na logarltm potęgi, a następnie na sumę logarytmów.

W = 3\o''s' 'o"i _ r,o*,,uu _ roo

2.3.52.

a) So(A) = log A;
SR(A,) = log A, = 1og(100 , A) =

= log 100 + logA = 2 + So(A)

Amplituda wzrośnie sto raz}z, więc: A, = 100 .A.
Skorzystaj ze \r{zorLl na logarltm iloczynu,
Odpowiedź: Siła trzęsienia wzrośnie o 2 jed-
nostki.

Odpowiedź: Amplituda wzrosła 1000 razy.b) SR(A) + 3 = logA + 1og 103 =

= log(A . 1000).

c) S*(Ar) = log A, = 1og (500 . Ar) =

= log 5 + 1og 100 + 1og A,
Oznacz: S,,(A,) = 5,I; Ar= 500 A1.

Odpowiedź: Trzęsienie ziemi w Nepalu miało
siłę 7,8 w skali Richtera.

2.3.53.

- ,q.s+]tlc.5 Przedstaw 40 w postaci iloczynu 8 . 5.

Skorzystaj zewzorl na logarytm iloczynu.- ]oc. 57,
., ! S "]r,g.5_f - ,J " Zastosuj wzór a"'+ |1 - all . a", a potem skróć

ułamek i oblicz logarytm..loe. 53"

2.3.54. Oblicz x, y i z,korzystając z definicji logarytmu,
Odpowiedź: x=y=z.

37

2,Liczby


